

КНИГА В КОНТЕКСТЕ ЭПОХИ

УДК 801.7:09

Баталова Оксана Александровна
заведующий сектором книжных памятников
Пермский краеведческий музей
pokm6@yandex.ru

ПЕРМСКИЕ СИНОДИКИ КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ РОДОВ XVII–XVIII ВЕКОВ

Статья посвящена описанию синодиков – уникальных памятников средневековой книжной культуры. В настоящее время этот тип памятных книг представляет особый интерес для историков, филологов, генеалогов, краеведов, занимающихся изучением региональной истории и культуры. Автор уделяет особое внимание трем синодикам, выявленным на территории Пермского края.

Ключевые слова: Синодик, рукопись, церковь, монастырь, род, фамилия, семья, Пермский край.

В русской книжности под названием «Синодик» понимается памятная книжка, куда записывались имена умерших для поминания их священником во время богослужения. Синодики сопровождались разнообразными предисловиями – статьями о необходимости поминания усопших, рассказами об истории отдельных родов и т.д. В настоящее время они представляют большой интерес как источник изучения родов, фамилий, населенных пунктов, литературных произведений, а также языка самого источника.

В хранилищах Пермского края удалось выявить три ранних рукописных синодика. Два из них принадлежали соликамской Богоявленской церкви. Это Синодик-помянник соликамской Богоявленской церкви кон. XVII – сер. XIX в. (далее – Синодик Богоявленской церкви) из фонда Пермской государственной художественной галереи (ПГХГ Р-5618), а также Синодик-помянник соляного промышленника Максима Григорьевича Суровцева (далее – Синодик М.Г. Суровцева) из фондов Березниковского историко-художественного музея (БИХМ 611) посл. четв. XVII в. – 1710-х гг. Еще один из синодиков составлялся в чердынском Иоанно-Богословском монастыре (далее – Чердынский синодик) в первой четверти XVIII в. и принадлежит в настоящее время Пермскому краеведческому музею (ПКМ 20750/1).

Синодик Богоявленской церкви состоит из 126 л. В предисловии содержатся поучения о поминании душ умерших и спасении собственной души, приводятся высказывания отцов церкви Иоанна Златоуста, Василия Великого о пользе поминания умерших и о спасительной силе молитвы. После предисловия значительный раздел посвящен вечной памяти ревнителям православия. Далее следует поименный список вкладчиков Богоявленской церкви, насчитывающий 446 родов. В список для поминания служителями церкви вносились лица, сделавшие вклад в церковь, о чем свидетельствует наставление: «Не глаголите сего яко не дал вкладу, не пишите его в поминание...» (на л. 9 об. Синодика Богоявленской церкви). Вклад в церковь посадские люди нередко делали землей.

Список вкладчиков Богоявленской церкви был написан в кон. XVII в. и пополнялся до сер. XIX в. Поминальные списки родов, сделанные в XVII и XVIII вв., существенно отличаются друг от друга. В XVII в. семейные записи чаще всего представляли собой перечень мужских и женских имен, никак не связанных между собой, иногда рядом с именем указывалось «схимник», «схимница», «младенец», «девица». В XVIII в. священник старается внести больше сведений о членах рода, указывая в большинстве случаев степень родства членов внутри семьи, фамилии близких родственников семьи, дату смерти и т.д.

География населенных пунктов, зафиксированных в Синодике Богоявленской церкви, весьма разнообразна. Вкладчиками в Богоявленскую церковь были не только жители г. Соликамска и его окрестностей (с. Городище, Новое Усолье, д. Тверетина, Сорокина, Дуброва, Мошева и др.), но г. Чердыни и Чердынского уезда (с. Вильгорт, Искор, Вильва, Пянтег), а также городов других губерний (Хлынов, Кайгородок, Казань). Всего в записях Синодика упомянуто 17 населенных пунктов.

Среди вкладчиков названы бароны, дворяне, воеводы, посадские и служилые люди, священнослужители, купечество, крестьяне. Так, в Синодике Богоявленской церкви записаны известные роды крупных промышленников и землевладельцев Строганова, Демидова, род стольника и воеводы И.А. Сенявина, воеводы А.Б. Борисова. Внесен в Синодик и один из крупнейших предпринимательских родов Урала – Турчаниновы. Фамилия Турчаниновых появляется в Соликамске в XVII в. В этом роду отмечено 36 имен. Первым в списке указан основатель рода – Филипп Трофимович [Пирогова 2008: 14–17]. Из членов семьи Ф.Т. Турчанинова упомянуты жена Пелагея, сын Михаил, дочь Михаила Феодосия с мужем Алексеем, который положил начало новой ветви в династии Турчаниновых. В Синодике прослеживаются и родственные связи по линии сестры Михаила Филипповича – это Пономаревы, по линии второй жены Алексея Федоровича Филициаты – Сушкины.

В Синодик Богоявленской церкви были внесены крупные роды соликамских солепромышленников. Среди них род Суровцевых, занимавшийся солеварением не менее чем в пяти поколениях. Поминальный список этого рода служители церкви начали составлять в кон. XVII в. Он насчитывает 84 имени, первым в нем записан Никита, далее его сын Сергей, который стал родоначальником фамилии Суровцевых [Устюгов 1957: 42]. Наибольшую известность в Соликамске в кон. XVII – нач. XVIII в. имели сыновья Ивана Ивановича Суровцева (3-е поколение этого рода) – Иван Иванович Большой и Иван Иванович Меньшой, которые пользовались покровительством Петра I [Берх 1821: 35–40]. Последним из рода Суровцевых, как отмечено в Синодике, был Максим Григорьевич (ум. 14.12.1786).

Представителем другого крупного рода солепромышленников Соликамска, указанного в Синодике Богоявленской церкви, был Александр Васильевич Ростовщиков. Список этого рода был составлен в XVIII в. и насчитывает 24 имени. Именно А.В. Ростовщиков в кон. XVII – нач. XVIII в. сумел скопить значительное состояние. Сохранились «заемные кабалы» 1693–1699 гг., которые свидетельствовали о том, что А.В. Ростовщиков давал деньги под залог земельных угодий, дворовых построек посадским людям Соликамского, Усольского уездов, активно покупал земли и соляные варницы [Материалы для истории 1857: 85–86; Оборин, втор. пол. XX в.: 25–32, 34–35, 38–50, 92–99].

Представителями не менее известного рода солепромышленников были Василий и Иван Анофриевы. В Синодике Богоявленской церкви поминальный список этого рода насчитывает 54 имени (большинство имен записано в кон. XVII в.). О представителях первых поколений рода Анофриевых известно мало, среди более поздних его представителей, упомянутых в Синодике, присутствуют бургомистр и купец Герасим Ильич Анофриев; его дочь, купеческая вдова Параскева Герасимовна Иконникова, принявшая монашество под именем Пульхерия в девичьем штатном монастыре в Вятке, где и умерла в 1796 г. В поминальном списке рода Анофриевых записано немало «схимников» и «иноков».

Среди вкладчиков в Синодике Богоявленской церкви указаны не только жители Соликамска, но и представители богатых семей других городов. Это род московского боярина Василия Ивановича Стрешнева, московского торгового человека мясницкой полусотни Федора Матвеевича Щепоткина [Берх 1821: 19–24], гостей Василия и Федора Шустовых, гостей гостиной сотни Григория Ивановича и Федора Ивановича Черкасовых.

Записано в Синодике Богоявленской церкви 25 родов священнослужителей из церквей и монастырей Соликамска и Чердыни, их них 8 – из Богоявленской церкви. Среди них наиболее известен род попа преобра-

женского и богоявленского (так записано в Синодике) Никифора Белозерова. В роду Н. Белозерова записано три поколения этой династии – это его сын иерей Иоанн, внуки – священник Иосиф Иванович с женой Пелагеей, диакон Никита Иванович с женой Марфой, правнук священник Симеон Никитич с женой Акулиной. С.Н. Белозеров считался одним из лучших живописцев в Соликамске [Летописец Соликамский: 19].

Развитие в Соликамске в XVII – перв. пол. XVIII в. соляных промыслов и кузнечного производства превратило город в крупный населенный пункт Прикамья. Увеличилось количество торговых и пришлых людей из других регионов, их имена вносились в списки «родов прихожих людей», которые были начаты в кон. XVII в. и пополнялись в перв. пол. XVIII в.

Синодик М.Г. Суровцева, созданный в период посл. четв. XVII в. – 10-х гг. XVIII в., состоит из 57 л. Списки родов и имен в Синодике пополнялись на протяжении XVIII в. На обклейке верхней крышки имеется запись: «Память солянова промышленника Максима Григоревича Суровцова Anno d[omi]ni 1752». Синодик, скорее всего, также принадлежал соликамской Богоявленской церкви, о чем свидетельствует схожесть почерков многочисленных дополнений, сделанных священнослужителями этой церкви (в частности священниками из рода Белозеровых).

Благодаря этому Синодику удалось узнать неизвестные ранее сведения о представителях купеческой династии Суровцевых. На с. 54–57 Синодика М.Г. Суровцева помещен список имен рода с указанием даты смерти и дня памяти с 1581 г. по 1721 г. Над каждым именем сделана небольшая приписка красными чернилами – указание на фамилию, степень родства, иногда возраст; черными чернилами указан день памяти.

В начале списка записан родоначальник фамилии Суровцевых «Сергий Суровцов» (ум. 1581 г.), далее его сын «Иоанн Сергиев» (ум. 16.09.1608 г.), жена Параскева (ум. 22.06.1616 г.), дети: Анна (ум. 28.01.1614 г.), Илья (ум. 25.08.1614 г.), дочь Евгения (млад.), Елена (ум. 19.11.1654 г.). Указаны в Синодике и четыре сына Ивана Сергеевича Суровцева с семьями: 1-й сын Федот (ум. 16.10.1680 г.), жена Анна (ум. 29.01.1685 г.), дети: Евдокия, млад. (ум. 12.06.1668 г.), Павел, млад. (ум. 18.07.1665 г.), 2-й сын Гавриил (ум. 5.09.1685 г.), 3-й сын Иван Большой (ум. 5.09.1714 г.), жена Мелания (ум. 4.04.1702 г.), дети: Фекла, девица (ум. 1.07.1688 г.), Андрей, млад. (ум. 24.07.1685 г.), Афанасий, млад. (ум. 6.06.1689 г.), 4-й сын Иван Меньшой (ум. 8.12.1721 г. в возрасте 63 л.), дети: Ирина, млад. (ум. 13.06.1692 г.), Стефан, млад. (ум. 7.07.[1685 г.]). В Синодике М.Г. Суровцева выделены два списка имен детей Ивана Суровцева Большого и Ивана Суровцева Меньшого, умерших в младенчестве.

Всего в поминальный список (кроме рода Суровцева) внесено 94 рода – это купцы, посадские и торговые люди г. Соликамска, именитые люди, священнослужители церквей и монастырей г. Соликамска и его округи, пришлые люди. Среди них встречающиеся в других пермских синодиках роды Г.Д. Строгонова, Елисеева, Ростовщика, Шустова, Анофриева, Турчанинова и др.

В Синодике М.Г. Суровцева практически не указаны населенные пункты, поэтому сложно судить, являются ли вкладчики жителями только г. Соликамска и его округи или часть из них прибыла из других мест.

Третий синодик был составлен в чердынском Иоанно-Богословском монастыре в первой четверти XVIII в. Чердынский синодик был обнаружен в 1883 г. пермским историком А.А. Дмитриевым у чердынского священника Николая Оболенского [Дмитриев 1901: 78–81]. На 98 л. Чердынского синодика перечислено 305 родов. Среди них: род ратушного бургомистра г. Верхотурья Михаила Максимовича Зитовьева(?), именитого человека Г.Д. Строганова, а также роды купеческие (в том числе их особые представители «гости», «гости гостиной сотни»), посадских людей Чердыни и Соликамска, работников, приказных людей. В Чердынском синодике упомянуто 26 родов священнослужителей из церквей и монастырей, среди них монахи и монахини из мужского Вознесенского и женского Спасо-Преображенского монастырей Соликамска, из верхотурского и пыскорского Спасо-Преображенского монастыря, священники с. Ленвы, Ныроба, Искора, Пянтега и др. В Синодике записан род последнего настоятеля Иоанно-Богословского монастыря – игумена Иова Тукмачева.

В Чердынском синодике, в отличие от других пермских синодиков, были составлены отдельные списки имен вкладчиков мужского и женского пола. Вероятнее всего, это списки людей, пришедших на заработки, так как рядом с именем нередко указан населенный пункт, фамилия. Часть иногороднего населения иногда оседала в Чердыни, о чем свидетельствует, например, запись на л. 60 об.: «Род Дубровского [стана] Парфирия Иевлева сына Кузнецова рождением Тотмы города». Большинство упомянутых родов в Синодике имеют чердынское происхождение.

В записях зафиксировано 70 населенных пунктов, из них 47 – Чердынского уезда (с. Редикор, Ныроб, Вильгорт, Пянтег, Покча, Бондюг, Верьетия, Искор, д. Лекмартово, Урол, Крымкор и др.). Ряд из них записан так, как их произносило местное население, например: «Ыскор» (Искор), «Нырыб» (Ныроб), «Вилгорт», «Вигорт» или «Виргот» (Вильгорт). В Чердынском синодике писец попытался выделить вкладчиков, проживающих в Чердыни и Чердынском уезде, других городах и волостях. На основании этого в Синодике удалось выявить 27 чердынских семей, 21 – соликамских, 23 – из строгановского Усолья, несколько семей из Кунгура, Верхо-

турья, Вятки, Москвы, Новгорода, Великого Устюга. Однако большинство семей в списке Синодика являются жителями Чердынского уезда.

Три пермских синодика дополняют друг друга и дают значительную информацию о родах, семьях и фамилиях XVII–XVIII вв. Записи в синодиках помогают определить количественный состав этих родов, степень родства, связи с ближайшими родственниками, социальный статус, возраст, дату смерти; дают возможность проследить, как проходила миграция населения в XVII–XVIII вв. Синодики показывают развитие пермских городов, рассказывают о топонимии севера Пермского края. Пермские синодики обладают значительным информационным потенциалом, нуждаются в более тщательном изучении историков, филологов, генеалогов, краеведов, занимающихся изучением региональной истории и культуры.

Библиографический список

Берх В.Н. Путешествие в города Чердынь и Соликамск для изыскания исторических древностей. СПб., 1821. [12], 234 с.

Дмитриев А.А. Чердынский Синодик // Труды Пермской ученой архивной комиссии. Вып. IV. Пермь, 1901. С. 78–81.

Летописец Соликамский. Копия с рукописи книги соликамского Истобенского монастыря, правленая А.А. Дмитриевым. Государственный архив Пермского края. Ф. 597. Оп. 1. Д. 7.

Материалы для истории Пермского края // Пермские губернские ведомости. Пермь, 1857, № 24 (14 июня), неоф. ч. С. 84–87.

Пирогова Е.П., Неклюдов Е.Г., Ларионова М.Б. Род Турчаниновых: Культурно-исторические очерки. Екатеринбург: ИД «Сократ», 2008. 352 с.

Оборин В.А. Копии соликамских актов кон. XVII – нач. XVIII в. [Рукопись]. Втор. пол. XX в. (ПКМ 20712/4201). 100 л.

Устюгов Н.В. Соловаренная промышленность Соли Камской в XVII в. М.: Академия наук, 1957. 336 с.

O.A. Batalova

Head of Book Monuments Collection

Perm Regional Museum

PERM SINODIKI AS A SOURCE OF THE XVII-XVIII CENTURIES GENES RESEARCH

The article is dedicated to synodics – unique monuments of medieval orthodox book culture. At present, this type of commemorative books is of special interest for historians, philologists, genealogists, local historians, engaged in the study of regional history and culture. The author pays special attention to the three synodics discovered on the territory of the Perm Region.

Key words: Synodic, manuscript, church, monastery, genus, family, Perm Region.